

# குறிஞ்சிப்பாடியில் மாநாடு கூடனர்-மகிழ்ந்தனர்!

**ஊரெங்கும் உணர்ச்சி வெள்ளப்பெருக்கு**

அலங்காரப் பந்தலில் ஆர்வமுள்ள மக்கள் ஆயிரக்கணக்கில் கூடிய காட்சி

கழகத் தலைவர்களின் கருத்துமிக்க சொற்பொழிவுகள்

குறிஞ்சிப்பாடி மாநாட்டு நிகழ்ச்சி விவரம்

குறிஞ்சிப்பாடி, மார்ச். 12—தோரணங்களாலும், பலவித வேலை பாடுகளாலும் அழகு செய்யப்பட்டிருந்த திருவள்ளூர் பந்தலில் 'தென்ஆற்காடு மாவட்ட திராவிட முன்னேற்றக் கழக முதல் மாநாடு' இன்று காலை துவக்கப்பட்டது. மாநாட்டின் காரணமாக இப்பேரூரின் வீதிகள் தோரணங்களால் அலங்கரிக்கப்பட்டு ஒரு பூங்காபோன்று விளங்கியது. தெருக்களில் நீர்த் தெளித்தது. அழகிய கோலங்கள் நெடுக இடப்பட்டிருந்தன. குறிஞ்சி நோக்கி மக்கள் நேற்று மாலை விருந்தே திரள்திரளாக வர ஆரம்பித்துவிட்டனர். திருவிழாக்களுக்கு மட்டுமே கூட்டம் கூடுமென்ற எண்ணமுள்ள மக்கள், மாநாடு செல்வாரை நோக்கி எங்கு "செல்கிறீர்கள், குறிஞ்சிப்பாடியில் ஏதாவது சேர்த்திருக்கிறீர்களா?" என்று வினவ ஆரம்பித்தனர். மணி 9 ஆவதற்குள் மாநாட்டிற்குக் கென விடப்பட்ட தனியில் மூலமாகவும், டஸ்மூலமாகவும் தமிழ்நாட்டின் பல பகுதிகளிலிருந்து 10000-க்கு மேற்பட்ட மக்கள் வந்து குழுவிட்டார்கள். பந்தலுக்கு வெளியிலும் பந்தலுக்குச் செல்லும் வீதியிலும் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத் தலைவர்களை வர வேற்று வாழ்த்தொலித் தோரணங்கள் கட்டப்பட்டிருந்தன. தோழர் அண்ணாத்துரையும் மற்ற தலைவர்களும் 10 மணிக்கு மாநாட்டுப் பந்தலில் நுழைந்தபோது பந்தல் அதிருமடையாக "அறிஞர் அண்ணா வாழ்க" என்ற வாழ்த்தொலி எழும்பியது. இடநெருக்கடி காரணமாக ஒருவரைப்பொருவர் தழுவிக்கொண்டிருந்த மக்களின் ஆர்வப்பெருக்கம் 'திராவிட நாடு

கிடைத்துவிட்டது; அதில் தான் நாம் வாழ்கிறோம்' என்று எண்ணும்படி செய்தது. குறிஞ்சிப்பாடியின் தனிச்சிறப்பு மாநாட்டுக்கு வந்திருந்த பெரும்பாலும் திராவிட நாட்டின் வருங்காலத்தை வகுக்க ஆவல் பெற்றிருந்த திராவிடக் கூட்டம். வெளியூரிலிருந்தும், உள்ளூரிலிருந்தும் வந்த தாய்மார்களும் பந்தலின் பெரும் பகுதியில் உட்கார்ந்த கொண்டு, மாநாட்டுக்கு ஒரு தனி அழகையளித்தனர். மாநாடு துவக்கப்பட்ட போது மேடையில் தோழர்கள் அண்ணாத்துரை, அன்பழகன், சேலம் சித்தையன், போளூர் சுப்ரமணியம், பொன்மலை பராங்குசம், திருச்சி சாமியா, பட்டுக்கோட்டை செளரிராசன், ஈ. வெ. கி. சம்பத், விருத்தாசலம் நானுசாமி அரங்கண்ணல் ஆகியவர்கள் அமர்ந்திருந்தார்கள். மாநாட்டுத் தலைவர் தோழர் இரா நெடுஞ்செழியன் தோழர்கள் மதியழகன், என். வி. நடராசன் சென்னை கார்ப்டரேஷன் கவுன்சிலர் வி. முனுசாமி, சமுத்திரன் ஆகியோரால் கால தாமதத்தின் காரணமாக ஒருமணி நேரத்தாமதமாக வந்தார்கள். திராவிட நாட்டுச் சிறப்புப் பாடல்களுடன் மாநாடு ஆரம்பமாயிற்று. தோழர் ஈ. வெ. கி. சம்பத் திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் சிறப்பையும், கொடியின் சிறப்பையும், கட்சியின் லட்சியத்தையும் விளக்கிப் பேசிக் கொடியை ஏற்றுவித்தார். அடுத்துத் தோழர் க. அன்பழகன், தோழர்கள் இரா

Phone No 4502  
விசை அரை அணை

Regd. No. M. 5458  
இலங்கை 5 சதம்

# மலை மணி

திராவிடர். C. N. அண்ணாதுரை M.A. MALAIMANI  
(திராவிடர் தமிழ்த் தினசரி - கருத்திதழ்)

மலர் 1 ] சென்னை (14-3-50) ஐ வெளியூர் (15-3-50) [ இதழ் 193

## முதலாளிகள் மனித சக்தியை அலட்சியப்படுத்தலாகாது

மனிதன் வெறும் இயந்திரமல்ல உற்பத்தி, லாபம், நஷ்டம் அனைத்துக்கும் அடிப்படை மனிதசக்தியே

முதலாளிகட்குப் பண்டித நேருவின் அறிவுரை  
"இன்றைய நிலையில் ஒரு அரசாங்கம், நாட்டிலுள்ள வேலையில்லாத தின்கூட்டத்தை ஒழிக்க முடியாதென்று சொல்லிவிட முடியாது. வேலையில்லாத தின்கூட்டத்தை அறவே ஒழிக்க அரசாங்கத்தால் முடியாவிட்டாலும், ஒழிக்க வேண்டிய பொறுப்பை அது ஏற்றுக்கொண்டதான் ஆக வேண்டும்."

என்று அண்மையில் டில்லியில் கூடிய இந்திய வர்த்தகத் தொழில் முதலாளிகள் மாநாட்டில் பேசுகையில் இந்தியப் பிரதமர் பண்டித நேரு குறிப்பிட்டார். அவர் மேலும் பேசிய தாவது:—  
"முதலாளிகளாகிய நீங்கள் உங்களுடைய திட்டங்களில் மனித வாழ்க்கையின் அவசியத்தையும் சேர்த்துக்கொள்ள வேண்டும். அதனை நீங்கள் அலட்சியப்படுத்தக்கூடாது. பொருளாத உற்பத்தியையும் மனித சக்தியை, வெறும் உயிற்ற இயந்திரமாகக் கருதி விடக்கூடாது. ஒருபுறம் தேவைக்கான பண்டங்களை உற்பத்தி செய்வதும், அதன் மூலம் உங்களுக்கு லாபம் நஷ்டம் முதலிய வற்றைத் தேடித் தாவல்லதும் அந்த மனித சக்தியே.

தசையும் இரத்தமும் கூடிய உடலமைப்பு மாதிரியே மனிதவர்க்கம் என்று எண்ணிவிடக்கூடாது. மனிதனுக்கு அறிவு இருக்கிறது. ஆசையிருக்கிறது. அந்த அறிவும் ஆசையும் மகத்தான சக்தி வாய்ந்தவை. எனவே, அந்தகைய மனித சக்தியின் மாண்பை உணர்ந்து நடக்கவேண்டியது உங்கள் கடன்." என்றும் கூறினார்.

**சீனாவில் அந்நிய ஆதிக்கம் கூடாது**  
கொழும்பு, மார்ச். 18—சீனா அரசாங்கம் அந்நிய ஆதிக்கம் இல்லாத சீனாவை உருவாக்க வேண்டும் என்று சீன அரசாங்கம் உறுதியளித்துள்ளது. சீனாவின் எல்லா பகுதிகளிலும் அந்நிய ஆதிக்கம் இல்லாத சீனாவை உருவாக்க வேண்டும் என்று சீன அரசாங்கம் உறுதியளித்துள்ளது. சீனாவின் எல்லா பகுதிகளிலும் அந்நிய ஆதிக்கம் இல்லாத சீனாவை உருவாக்க வேண்டும் என்று சீன அரசாங்கம் உறுதியளித்துள்ளது.

**எந்த மழையிலும் இடியாத் சுவர்கள்**  
லண்டன், மார்ச். 13—எய்விசை சமீபத்தில் கொஞ்சம் கூடிய மழையின் காரணமாக டிஸ்ட்ரிக்ட் ஆபீசர் அலுவலகம் கட்டிடம் காலரா நோயால் பாதிக்கப்பட்டது. அலுவலகம் கட்டிடம் காலரா நோயால் பாதிக்கப்பட்டது. அலுவலகம் கட்டிடம் காலரா நோயால் பாதிக்கப்பட்டது.

**லான்ஸில் ஆப்ரேஷன் அவசியமில்லை**  
லண்டன், மார்ச். 13—சில டாக்டர்கள் நிலப்பகுதி போல் டாக்டர் லிண்ட் (தொண்டலிச் சரணாருமது) ஆப்ரேஷன் செய்வதைவிட அங்கு காலரா நோயால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு டாக்டர் லிண்ட் செய்த சிகிச்சை மிகவும் பயனுள்ளது.

**அரபு மன்னர்கள் கூடிய பேசலாம்**  
லண்டன், மார்ச். 18—அரபு சிங்களோவின் கூடிய பேசலாம். அரபு சிங்களோவின் கூடிய பேசலாம்.

**ஆஸ்திரேலியாவில் கம்யூனிசம் தலைகாட்டுகிறது**  
நிலைமையைச் சமாளிக்க சர்க்கார் திட்டம் போடுகிறது

பிரிஸ்பேன், மார்ச். 13—தொழிற் சங்கங்களின் முக்கிய பதவிகளில் கம்யூனிஸ்டுகள் இருக்கக் கூடாது என்று ஆஸ்திரேலிய சர்க்கார் தடுத்த வரும் நடவடிக்கைகளுக்கு எதிராக, எல்லாத் துறைகளிலும் முக்கியமாக நிலக்கரிச் சரங்கங்களில் ஸ்டிரைக்கைகளை

யூனியன்கள் தாண்டிவிடலாம் என்று பிரதமர் மென்ஸீஸ் எதிர்பார்க்கிறார். நிலக்கரிச் சரங்க ஸ்டிரைக்கை ஏற்பட்டால், அதனால் நாடு பாதிக்காமலிருப்பதற்காக பிரிட்டன்லிருந்து நிலக்கரிவர வழுக்க ஆஸ்திரேலிய சர்க்கார் ஏற்பாடு செய்திருக்கின்றனர்.

## பண்டித நேரு ஆபத்தை உணரவில்லையாம்

சீனக் கம்யூனிசத்தை எதிர்க்க வேண்டுமாம்!  
அமெரிக்கப் பத்திரிகை துபம் போடுகிறது

பியூபார்க், மார்ச். 13—சீனாவைக் கம்யூனிசம் விழுங்கி வரும்தொழு அந்த ஆபத்தைச் சிறிதும் இற்தியாவோ பாகிஸ்தானோ உணரவில்லை என்றும், ஆசியா விஷயத்தில் அமெரிக்கா பொறுமையை இழக்கிறதென்றும் இவ்விஷயம் இதுவரை வெளிப்படுத்தப்படவில்லை என்றும் உண்மை இதுதான் என்றும் அமெரிக்கப் பத்திரிகை 'நியூஸ் வீக்' எழுதுகிறது. அப்பத்திரிகை மேலும் எழுதுவ தாவது:—  
ஆசியாவைக் காப்பாற்றுவதில் இந்தியாவும் பாகிஸ்தானும் விசேஷ சிறத்தை காட்டவேண்டும். ஒருவ

ருக்கொருவர் சண்டை யிடக்கொண்டிருந்தால் ஆசியாவைக் காப்பாற்றுவது சாத்தியமற்ற காரியமாகிவிடும். ஏதாவது குறை கூறினால் அதைப் பண்டித நேரு எப்படி எடுத்துக் கொள்கிறார் என்பது தெரியும். அவர் பிரிட்டல் போரில் எந்தக் கட்சியுடனும் தன் நாட்டை ஈடுபடுத்தக் கூடாது என்று விரும்புகிறார். 19வது நூற்றாண்டு கொள்கையில் பல நிலை என்று அமெரிக்கா கருதுகிறது. இப்பொழுது ஏற்பட்டுள்ள ஆபத்தைத் தடுக்க அவர் வழி செய்யவேண்டும். —குளோபல்,



# அடிப்படை மாறினவன்றி அவல

## வாழ்வு நீங்காது

### திராவிடத்தின் அடிமைநிலை எளிதில் தீரும் நோயல்ல

### புதுவாழ்வுபெறப்பொறுப்புணர்ச்சிதேவை

### குறிஞ்சிப்பாடி மாநாட்டுத் துவக்கவுரை

[ நேற்றைப் தொடர்க்கி ]

தோழர்களே! உலக எதிர்ப்புக்குப் பாலாசனத்திலிருந்து சரி, இந்த உலகமேயன்றி திராவிடத்தின் அடிமைநிலை, இந்த நேற்றைப் போன்ற, பொது வாழ்வைப் பெரிதும் மூழ்த்தித் தரும் அரணியில் இயக்கவென்பது மட்டுமல்லாமல் மறுபெறும் முடியான கட்டிவந்திருக்கும் அடிமைநிலைக்கு எதிர்ப்பு செய்யும் முயற்சியும், திட்டமும், திட்டமும் செயல் முறை யவையும் கொண்டுவரவேண்டியவையாகும். இப்போது உலகமேயன்றி திராவிடத்தின் அடிமைநிலைக்கு எதிர்ப்பு செய்யும் முயற்சியும், திட்டமும், திட்டமும் செயல் முறை யவையும் கொண்டுவரவேண்டியவையாகும். இப்போது உலகமேயன்றி திராவிடத்தின் அடிமைநிலைக்கு எதிர்ப்பு செய்யும் முயற்சியும், திட்டமும், திட்டமும் செயல் முறை யவையும் கொண்டுவரவேண்டியவையாகும்.

இப்போது உலகமேயன்றி திராவிடத்தின் அடிமைநிலைக்கு எதிர்ப்பு செய்யும் முயற்சியும், திட்டமும், திட்டமும் செயல் முறை யவையும் கொண்டுவரவேண்டியவையாகும். இப்போது உலகமேயன்றி திராவிடத்தின் அடிமைநிலைக்கு எதிர்ப்பு செய்யும் முயற்சியும், திட்டமும், திட்டமும் செயல் முறை யவையும் கொண்டுவரவேண்டியவையாகும்.

**வாழ்வும், தழுவும்**  
மக்கள் சமுதாயத்தினிடையே அடிப்படை மாறினவன்றி அவல...  
**ஒடு தீவி!**  
ஒரு நாட்டிலே முற்போக்கு சந்திப்பு தலைத்தேராமல் அடிப்படை மாறினவன்றி அவல...  
**மறுமலர்ச்சிக்கு வழி**  
மறுமலர்ச்சிக்கு வழி...  
**மேல் பூச்சால் பயனிலை!**  
மேல் பூச்சால் பயனிலை!

# உற்பத்தியைப் பெருக்க புது ரக அரிசி

லண்டன், மார்ச். 13—  
எஞ்சியிருப்பதற்குப் பார்டி...  
இந்த உற்பத்தியைப் பெருக்க புது ரக அரிசி...  
இந்த உற்பத்தியைப் பெருக்க புது ரக அரிசி...

## இத்தாலியில் பண்ணையாட்கள் புரட்சி

ரோம், மார்ச். 10—  
ஒரு லட்சத்திற்கு மேற்பட்ட பண்ணையாட்கள்...  
இத்தாலியில் பண்ணையாட்கள் புரட்சி...

## எந்த விஞ்ஞானியும் எந்தவா...

எந்த விஞ்ஞானியும் எந்தவா...  
எந்த விஞ்ஞானியும் எந்தவா...  
எந்த விஞ்ஞானியும் எந்தவா...

## எண்ணிய பாடுகளை!

எண்ணிய பாடுகளை!  
எண்ணிய பாடுகளை!  
எண்ணிய பாடுகளை!

## எண்கு கடமை

எண்கு கடமை  
எண்கு கடமை  
எண்கு கடமை!

## 10 என்ஜின் உள்ள விமானங்கள்

10 என்ஜின் உள்ள விமானங்கள்  
10 என்ஜின் உள்ள விமானங்கள்  
10 என்ஜின் உள்ள விமானங்கள்!

